SDĚLENÍ
= to opravdu důležité, co by si měl divák odnést.
Obvykle se dá říct jednou větou.
Nemusí být nijak vtipná, atraktivní - je to suché sdělení.
Je to jedna ucelená myšlenka, základ toho, co předvádím - zjednodušuje mi přípravu, zjednodušuje mi práci (říká mi, co z toho všeho, co mám v hlavě, ze všech těch nápadů, je důležité a co ne)
Vše, co řeknu nebo ukážu, by mělo směřovat k mému sdělení.
Můžu mít několik “podsdělení” - to jsou věci, které by měl divák pochopit nebo se dozvědět proto, aby pak byl schopen pochopit moje hlavní sdělení.
Téma? Téma je jako název kapitoly v knížce. Sdělení je to, co si pamatuju ve chvíli, kdy jsem kapitolu dočetl. 


PRAVIDLO ABC
A - atraktivní - to, co ukazuju či říkám, by mělo být zajímavé, zábavné, vtipné - cokoli z toho. Mělo by to zaujmout a bavit.
B - brief = stručný - nemělo by toho být moc. Čím víc toho řeknu, tím méně si toho divák zapamatuje. Bude to zmatek. Co je důležité, klidně řeknu dvakrát.
C = clear - jasný, čistý - co jde, zjednodušuju. Je potřeba se podívat, co potřebuju k tomu, aby bylo sdělení pochopeno. Cokoli je tam navíc, je matoucí, odvádí pozornost k jiným tématům. 


PROVOKUJ
PROPOJUJ
ODHALUJ
KOMUNIKUJ CELEK
SNAŽ SE O JEDNOTU SDĚLENÍ

PROVOKUJ = vzbuzuj emoce. Říkej věci, které jsou kontroverzní. Nasaď brouka do hlavy.
PROPOJUJ = spojuj s tím, co už bylo řečeno. S tím, co už znají, s čím se potkávají každý den. Hledej příklady z každodenního života.
ODHALUJ = říkej věci postupně. Od jednoduchého ke složitějšímu. Jako kdyby to bylo tajemství.
KOMUNIKUJ CELEK = nejde nám o drobnosti, jde o smysl, princip. Jak to funguje.
SNAŽ SE O JEDNOTU SDĚLENÍ = cokoli, co řekneme, by mělo směřovat k tomu, co hlavního chceme divákovi sdělit. Jde nám o to představit celek, ne jen jeho části. Nechceme poskytnout informace, ale předat hlubší smysl a souvislosti.
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